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Similis simili pjaudet 

Cetitorii noştri îşi maî aduc a minte 
de încercările din anul trecut ale Anglica
nilor de a se apropia de biserica catolică, 
îşi mai aduc a minte şi de aceea, că în
cercarea de a uni en bloc biserica 
anglicană cu cea catolică s'a frânt de 
hotărîtul „Non possumus" al Romei. 
Acesta adecă întemeiată pe datele isto
rice nu a putut, să recun6scâ de validă 
consacrarea şi chirotonirea episcopilor 
şi preoţilor anglicani, şi a remas deci 
pe lângă aceea, ca să preferescă pro
cesul de reunire a Anglicanilor singu
ratici, care proces decurge acum de 
zeci de ani în chip destul de îmbucu
rătorii! şi promite, că întorcerea tuturor 
Anglezilor în sinul bisericii catolice, 
dacă nu se întîmplă într'o singură zi, 
în sfârşit totuşi se va sevârşi mai curând 
ori maî târziu. 

Episcopatul anglican văd^ndu-se 
din noâ nerecnnoscut din partea bise
ricii catoliee, eră de altă parte vedend, 
eă sentimentul religios al poporului 
anglez în biserica anglicană de loc nu 
e satisfăcut, a cercat un alt espedient: 
încă în anul trecut s'a adunat în Londra 
la palatul archiepiscopuluî de Canterbury, 
şi în adunarea acesta a ieşit la ivelă 
dorinţa de a cerca, da de cum va va 
reuşi unirea bisericii anglicane cu bi
serica resăritenă din Fanar. 

în organul patriarchiei din Fanar 
' ExxXrjGiaGTixri 'AĂr)&eia din 14 Febr. 
a. c. s'au publicat apoi următârele: 

„Episcopul Sarisburel la Patriarchat. 
Acesta a visitat şi alte Biserici autocefale 
într'o misiune specială, adecă Episcopul loan 
al Sarisburel, care a venit în acest scop 
şi în Constantinopol şi a visitat în Mercurea 
trecută pe patriarchul icumenic, însoţit de 
protoiereul bisericii anglicane de aicia, de 
unul din interpreţii ambasadei angleze şi 
de un conaţional comerciant Gr. Anadiade, 
fiind primit cu onorurile cuvenite demni
tăţii lui. 

„Teofilia sa înmânând Preasfinţei Sale 
scrisdrea de recomandare a prearespectatului 
Archiepiscop de Cantorbery şi a totă Anglia 
Frideric I-a dat tot de o dată şi trei foto
grafii: portretele Archiepiscopuluî de Can
torbery, al Episcopului de York şi al seu. 

„în scrisorea de recomandare, scrisă 
grecesce, se arată scopul trimiterii Teofiliel 
Sale, în care i-se impune, să comunice hotă-
rîrile celor 194 de episcop! ai bisericii an
glicane, cari sau adunat de pretutindenea 
în anul trecut la Lambeth In Inna Iulie, ca 
să se sfâtuescă despre marea afacere creşti
nească a unirii bisericii anglicane cu bisericile 
ortodoxe ale Orientului, despre care s'a tractat 
mal amănunţit în fascicolele lunii întâia ale 
lui 1Exxhioictorixij 'Ăki'ifreta, despre acesta 
publicate sub „Analecte Teologice". 

„în aceste hotărîri se eercetâză, cari 
sînt mijlocele cele mai practice pentru o 
mai de aprope apropiare a bisericii anglicane 
cătră biserica ortodoxă şi colegarea mal 

Feuilleton. 
— - s » « e — 
Din Bihor. 

Disertaţie rostită de dna Cornelia Deac la serata din 31 
Dec. 1897 a reuniunii femeilor române din Blaş. 

(Fine.) 

Asemenea se ţin ospeţele şi în carneval, 
când ţăranul nu e ocupat cu lucrul eâmpului 
şi are timp pentru petrecere, cum se vede 
din cântecul: 

Când te găţl de insurat, 
Nu al vreme de lucrat, 
Că mergând, ca să lucrezi, 
Din inimă tot oftezi, 
Şi când vrei, ca să muncescl, 
La Iubita ta gândescl, 
Şi de loc nu poţi munci, 
Când vrei, să mergi a peţi, 
Şi de fel nu poţi lucra, ' 
Când al gând de-a te 'nsura. 

Cu finea câşlegilor apoi Ia lăsarea po
stului le descântă şi le chiue la acelea fete, 
cari au sperat, că se vor mărita, şi cari cam 
aleg, şi feciorului, care a umblat, să se însdre, 
şi tot a rămas neînsurat, cam ast fel: 

Astăzi e lăsat de sec, 
MS duc, mamă, să mS nec 

Unde-a fi lacul mal lat, 
Cam remas neînsurat, 
Unde-a fi valea mal lată, 
Cam remas nemăritată. 

Când feciorul şl-a pus ochii pe cutare 
fată, atunci şi trimite la familia aceea 2—3 
omeni, în cari are încredere deplină, ca să 
facă cunoscut atât fetei cât şi părinţilor do
rinţa lui. Dacă trimişii lui au fost bine primiţi, 
atunci în Joia ori în Sâmbăta mal apropiată 
se face peţirea în t6tă forma, când merge 
în personă şi junele. 

în Bihor dacă vine petitoriul din sat 
străin, de comun vine şi tinărul cu tatăl seu 
ori cu nisce rudenii mai de aprope. După ce au 
sosit la casa fetei, se mal întrebă de sănă
tate, mal vorbesc de ale economiei. Mal apoi 
junele ori care va din suita lui cere apă de 
la fată. Când fata merge după ulcior, toţi 
se uită cu mare băgare de samă, că nu cum 
va are fata vre un defect. După ce a Ieşit 
fata, pentru fecior încă află ceva pretext, ca 
să-l trimită a fară, ca să se potă înţelege 
cu fata între patru ochi. Până ce tinerii 
îşi fac declaraţiunile, până atunci cei din 
lăuntrn încă-şl spun scopul venirii sale, şi 
apoi şi ei se sfătueşc. Dacă tinerii s'aă 
înţeles bine, asemenea părinţii I-aă primit cu 

strînsă a legăturilor dragostiî. Pentru acest 
scop întâiul îerarch al Bisericii anglicane 
solicită ajutorul şi cooperarea mal ales a tronului 

| icumenic, „al acestui centru dătător de lu
mină a tot Orientul", după cum îl numesce 
expres în scrisorea de recomandare cătră 
Preasfinţitul Patriarch, lucru, pe care cetindu-1 
Preasfinţitul Patriarch a manifestat bucuria 
şi veselia sa lăuntrică la cele cuprinse 
aducând înainte frasa Scripturii: „Cât sînt de 
frumose urmele celor ce evangeliseză pacea." 

„Fiind că după înconsciinţările făcute 
de cătră Episcopul Sarisburel s'afi atins ore 
cari semne de îndoelă asupra diferitelor dogme 
esenţiale şi s'au cerut unele explicări, ce nu 
se pot da de cât cu conţelegerea tuturor 
bisericilor autocefale ortodoxe, s'a judecat, câ-I 
necesar, ca să se supună în scris cele 
respective faţă de cele propuse, ca ast fel 
să se potă stabili un studia şi o cercetare 
despre acele. Visita a durat timp îndelungat, 
fiind interpret archimandritul loachim Foropul 
cunoscător acestei limbi, conservatoriul ar-
chivel Patriarchiei. Terminându-se întreve
derea, Preasfinţitul Patriarch ridicând manile 
spre cer s'a rugat, ca dorinţele celor adunaţi 
în Lambeth servitori ai bisericii anglicane 
să devină bine primite înaintea Celui, ce s'a 
pogorît din ceruri, Domnului nostru Isus 
Christos pentru mântuirea nostră, şi demer
surile lor să se îndrepte spre tot lucrul bun 
al apropiăril, pe de o parte a acelor de 
acum al acestor două biserici, ai celei 
anglicane cu cea ortodoxă, er pe de alta 
să se aplaneze cât mal curând greutăţile, şi 
să se ajungă marea dorinţă şi marea faptă, 
a unirii. Apoi Episcopul Sarisburel, cerându-şî 

dragoste, atunci preste o zi ori două plecă 
din partea fetei spre vedere, ca să se con
vingă despre starea materială a feciorului, 
şi dacă li-se împare de tot, ce au vădut,, 
atunci hotăresc ziua pentru logodnă. 

în părţile Bucovinei vrând părinţii feter 
a se convinge despre deplina sănătate a 
tinărulul, e obiceiu a-1 pofti cu mâncări forte 
pipărate şi Iuţi, şi dacă tinărul mancă cu 
gust făr de a face feţe, atunci în acea pri
vinţă sînt liniştiţi. 

în unele părţi din Marmaţia e obiceiu,. 
să dea petitoriul fetei un măr. şi dacă fata 
îl primesce, e semn, că e învoită. Acest 
măr din logodna poporală română ne re-
amintesce mărul zinei Eris, memorabilul măr 
de certă al sexului femenin la Greci, care 
apoi de cătră Paris fu judecat Vinerii. 
Asemenea ne revocă în memorie mărul de 
aur din grădina Hesperidelor, care 1-a câştigat 
Hercules. 

Ceremonia încredinţării în cele mai 
multe locuri o îndeplinesce cel maî bătrân 
om dintre ospeţl ori naşul ţinând tinerilor o 
vorbire, că însuratul nn-i ca un măr, să 
mânci din el, şi dacă nu-ţi place, îl arunci, 
ci « pe traifi şi pe viaţă, şi să nu cugete, 
că e tot bine, că vin pe capul omului şk 
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voe de la Preasfinţia Sa, s'a pogorît curând şi 
s'a rugat pentru reuşita acestui mare fapt 
al unirii chiar în biserica patriarchală, în-
genunchiând înaintea sfintei mese. După 
acesta privind cu atenţiune şi iconele istorice 
aşed,ate acolo, s'a dus încunjurat de cele 
mai mari onoruri. A doua zi Joi marele 
protosingel împreună cu archimandritul îoan 
Foropul s'a dus la ambasada Angliei, unde 
visitând pe Teofilia sa i-a înmânat şi scri-
sorea de răspuns a Preasfinţiei Sale cătră 
întâiul Ierarch al Angliei dorindu-I în 
numele Patriarchului ieumenic drum bun 
prealubitoriului de Dumnezeii al Sarisbureî, 
care a părăsit în aceea-şi zi Constantinopolul." 

încercarea acesta de apropiare 
dintre neuniţiî din răsărit şi dintre 
Protestanţi nu e cea dintâiu. Ast fel 
de încercări s'au mai făcut in vecul al 
XVII - l ea , înse nu au reuşit. Singur 
numai în Ardeal ajunsese calvinismul 
aşa de de parte, cât înghiţise pe Ro
mânii ortodoxî. înse aci i-â mântuit 
sfînta Unire, mai înainte de ce calvi
nismul ar fi putut, sâ-î mistuescă. Pe 
airia şi în special în Fanar dimpotrivă 
Reformaţii au primit răspunsul hotărît, 
că despre unire pote fi vorbă numai 
pe lângă condiţia, ca ei să primescă 
învăţăturile dogmatice ale bisericii gre
cesc! neunite. 

Partea leului în refusarea aceea 
firesce că nu a fost a patriarchului din 
Fanar şi a episcopilor grecescî, ci a 
sultanului: el se împotrivia. în chipul 
cel mai firesc ori cărei apropiărî a 
supuşilor săi creştini de creştinii din Apus, 
număscă-se aceştia catolici ori protestanţi. 
Dară că „ortodoxii", din Fanar nu au 
fost de tot străini de o jertfire parţială 
a învăţăturilor sale dogmatice, când era 
vorbă de a fi pe plăcere celor puternici, 
au dovedit-o cu aceea, că de dragul 
acestor puternici au primit pe deplin 
învăţătura reformată cu privire la taina 
căsătoriei. 

Viitoriul va arăta, dacă va reuşi 

năcasurl, gânduri, zile grele. Mal apoi tinerii 
îşi schimbă, credinţa: tinérul dă miresei un 
inel, ér mirésa o năframă. în Bihor amîndol 
daü năfrăml. Apoi dafi mâna, şi în unele 
locuri grăitoriul stropesce cu apă. 

La Romani logodna încă se întîmpla 
cam tot aşa. Junele da miresei mal în 
vechime un ban ca formă de arvună, ér mai 
târziu un inel de fer, dacă era din popor, 
ér inel de aur, dacă era patriciu. 

Că ce însemnătate mare are inelul şi 
năframa de credinţă înaintea poporului, se 
vede şi din balada următore: 

Draga mea, sufletul meü, 
Ţine tu inelul meü, 
Pune-1 pe degetul téü. 
Când inelul va rugini, 
Să sc.il, dragă, c'oiü muri. 
De mé laşi plângând a casă, 
Na-ţî năframa de metasă, 
Pe margini cu aur trasă. 
Aurul când s'a topi, 

-,. Să scil, dragă, c'oiü muri. 

După logodnă mirii nu mai iese în 
locurile, unde-şi petrece tineretul. El sînt 
ocupaţi cu pregătirea pentru ospăţ, care la 
scurt timp urmeză după logodire, de comun 
cum Iese vestirile. Mirésa mal e ocupată şi 
cu pregătirea unei cămeşi pentru mire ca 
dar de nuntă, care trebue să fie cât de 
frumos lucrată şi care mirele în ziua cunu
niei trebue să o îmbrace. în unele părţi 
acea cămaşă după cununie se pune bine şi 

de astă dată unirea bisericii anglicane 
cu cea grecescă „ortodoxă". Se p6te, 
ca lumea să aibă parte de priveliştea, 
cum biserica răsăritenă neunită, fata 
incestului lui Bardas, şi biserica angli
cană, fata adulteriuluî lui Enric V I I I , 
îşi dau ca nisce surori manile spre a 
se lupta împreună împotriva bisericii 
catolice. Firesce acesta nu atîrnă nici 
de la patriarchul din Fanar nici de la 
„Telegraful Roman" din Sibiu, ci de 
la interesele politice ale — Papei din 
Petersburg. 

Cestiunea română în delegaţiune. — 
Presa magiară e cătrănită foc asupra dele-
gaţiunil austriace, pentru că în şedinţa el 
plenară din 23 a c. a permis, să se aducă 
pe tapet actele teroristice ale guvernului 
ungar faţă cu. cetăţenii nemagiarî al Unga
riei. Şovinismului îi place a recurge la 
măsuri teroristice, dară ar voi, ca lumea să 
nu scie nimica despre acesta, cu atât mai 
puţin să cuteze a le reproba şi a arăta, că 
ele sînt perieulose monarchiei nostre. Acesta 
a arătat-o ablegatul român bucovinean br. 
Wassilco în şedinţa de Luni a delegaţiunil 
austriace. El a aderat Ia propunerea de 
a se vota încredere ministrului de esterne. 
Apoi a continuat: „în acel timp, când am 
audit, că raporturile nostre cu statele esterne 
sînt cele mai bune, guvernul ungar a interzis 
Românilor ţinerea unei adunări poporale la 
Blaş, ba după soirile ziaristice a dispus acolo 
şi un escadron de husari. Prin acesta inter
zicere s'au provocat demonstraţiunî în mal 
multe oraşe din România, la cari s'afl întîmplat 
conflicte regretabile între poliţie şi intre 
muiţimea agitată. De şi demonstraţiunile 
le-au provocat agitatorii, totuşi trebue, să se 
constateze, că politica internă a guvernului 
ungar nu e în consonanţă cu nisuinţele mi
nistrului de esterne. Am vedut, ce urmări 
triste a avut în anul trecut în Austria re-
strîngerea esagerată a dreptului de întrunire, 
cum aceste întruniri s'au ţinut a fară de 
confiniile imperiului şi pentru aceea aă luat 

se păstreză pân la cas de morte, când bărbatul 
este erăşi îmbrăcat cu ea. 

Cămaşa cusută de mirésa, present 
pentru mire, este obiceiü şi în Italia, ba pe 
lângă Lago Maggiore mirésa face present 
nu numai mirelui o cămaşă, făr fie cărui 
bărbat înrudit mai de aprópe cu mirele. 
Un cântec iliric ne aduce a minte, că între 
multele daruri bogate, ce le-a dăruit fiica 
regelui veneţian mirelui său. se afla şi o 
cămaşă lucrata cu multă artă, şi la care ea 
însă-şi a cusut trei ani cu cele mai fine fire 
de aur. 

înainte de ospăţ cu 2—3 zile plecă doi 
chemători la invitat, cari în Bihor aşa sînt 
de împenaţi cu năfrăml, cu frunze şi cu fiori, 
în cât de de parte îi pote vedé omul. 
într'altă zi toţi aceia, cari sînt invitaţi, duc 
o mulţime de cinste pentru miri. Şi cu acea 
ocasiune îşi arată Românul inima bună: din 
mult puţin cât are, dâruesce pe tinerii, cari 
aii, să devină gazde nouă. 

în presara ospăţului la amîndol miri 
se ţine petrecere, unde numai tineretul lea 
parte. In Bihor petrecerea acesta se numesce 
şirateu, un fel de sară de adio, unde atât 
mirele, cât şi mirésa se despártese de la 
prietini şi prietine, apoi saltă, pe urmă mal 
cântă o mulţime de doine jalnice la adresa 
miresei, pe cum: 

Copilită din părinţi, 
Ce gândesc», de te măriţi? 

un caractăr regretabil." Oratorul cunosce 
susceptibilitatea ministrului de esterne, când 
se tracteză despre un amestec în afacerile 
interne ale Ungariei. Nu doresce amestecul 
în afacerile interne ale Ungariei; ar fi înse 
de dorit, ca politica internă ungară să con
sune cu politica esternă. „Datorinţa guver
nului ungar este, ca în o anumită măsură 
să se acomodeze nisuinţelor ministrului de 
esterne, căci d6ră nu vor aştepta Ungurii 
contrariul? între vecinii noştri România 
ocupă un loc de frunte. Ea are o rolă 
importantă la resolvirea definitivă a cestiunil 
orientale. Ar fi forte regretabil, dacă din 
causa greşelilor guvernului ungar sar conturba 
bunele nostre raporturi cu statul vecin. în 
România se schimbă forte des partidele. 
Contele Goluchowski, care cunosce bine ra
porturile din România, află, că e posibil, ca 
cei ce demonstrăză azi, mâne să ajungă la 
cârmă, şi de aci ne pot proveni noue mari 
neplăceri." 

Nici miniştrii comuni, nici presidentul 
delegaţiunil austriace n'ati făcut vre o refle-
xiune la vorbirea baronului Wassilco. Acesta 
ÎI supără pe şoviniştil noştri, cu tote că 
br. Wassilco a spus lucrurile, cari şi ei le 
pot sci destul de bine. 

Indignarea Magiarilor pentru vorbirea 
baronului Wassilco se vede, că şi-a avut 
efectul. Ministrul de esterne a cercat a-I 
mulcomi prin vorbirea referentului Dumba. 
Acesta a susţinut, că ministrul de esterne nu 
se pdte amesteca în afacerile interne nici 
ale Ungariei nici ale Austriei. Oratorul 
nutresce cele mai vil simpatii faţă cu Ro
mânii, dară tot nu se p6te amesteca în afa
cerile interne ale Ungariei. Ce privesce 
agitaţiunea din România, ea uşor câştigă 
poporalitate, şi partidele se folosesc de ea 
spre a crea dificultăţi guvernului. 

• Respunsul oficios al Românului (?) 
Dumba pote va mulcomi în cât va pe Ma-
giari, dară discursul baronului Wassilco tot 
îşi are efectul săfl, întru cât avertiseză pe 
ministrul de esterne, că mbnarchia numai 
aşa pote lega amiciţie durabilă şi pentru 

De-al sci, cum e măritată, 
A l mal şedă încă fată. 
Că mila de la părinţi 
Cu mare grea o s'o uiţi. 

Miresa plânge şi suspină cuprinsă cât 
de jale, cât de bucurie, căci mâne ea o să 
fie crăiesa zilei. 

Ori de a fost mir6sa de pe marginea 
Crişuluî mai înainte în relaţiunî de dragoste 
cu vre un flăcău, şi din dragostea lor 
s'a ales nimica, atunci năcăjesc pe bieta mi
resă cam ast fel: 

Crişule apă viară, 
Face-te-al negră cernelă, 
Rochia să ml-o feştesc, 
Pe bădiţa să-1 jelesc. 

Ori dacă mirele nu e chiar tinerel, 
atunci o necăjesc pe bieta miresă cu cântecul: 

Frunză verde şi una, 
Maică mălculiţa mea, 
După betrân nu me da. 
Nu me da după bătrân, 
Căci va căra tdmna fin 
Va merge pe drum tăcend 
Şi va 'ntra 'n casă sfădind. 

în apropiarea Orădiî în presară ospă
ţului se mal face la mire şi stegul. El se 
pregătesce din năfrâmile celea mai frumose 
de la fete din sat, decorat cu giurlande de 
şaseu. După ce e gata stegul, îl aşează sus 
pe casă, de unde-1 îeau numai într'altă zi, 
când se duc după naşi şi mai apoi după 
miresă. Stogul e obiceifl şi la Slovaci şi 
la Sârbi. 

http://sc.il
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ori ce eventualitate cu statele vecine, daca 
vor fi mulţămiţl conaţionalii din monarchia 
nostră al acestor state. 

Serbarea zilei de 3/15 Maiu în România 
a dat avînt causel naţionale. Festivităţile 
aranjate si discursurile ţinute în mai multe 
oraşe ale României la 3/15 Maiü nu numai 
aü revocat în memorie marile evenimente 
de la 1848, ci tot o dată a înflăcărat în 
pepturile cetăţenilor Iubirea de neam făcându-I 
gata a sprigini moralminte şi materialminte 
întreprinderile salutare românescl de pretu-
tindenea. Meritul ímpunétórelor festivităţi 
se cuvine şi de astă dată „Ligel române" 
şi studenţimil. 

Din incidentul serbării memorabilei zile 
a adunării de la Blaş s'a tipărit în mii de 
esemplare un ziar ocasional festiv întitulat 
„Câmpul Libertăţii", care pe lângă articol! 
ocasionall publică şi portretele mai multor 
fruntaşi români de la 1848, pe cum Bărnuţ, 
lancü, Şuluţ, Şagnna, G. Bariţ, Cipar, A. 
Murăşan, Axente Sever etc. 

Serbările de comun s'aü început cu 
servit divin şi parastase pentru luptătorii 
din 1848, cu care ocasinne s'a recitat o ru
găciune compusă de părintele Dr Lucaciü. 
Aü urmat apoi întruniri, în cari s'aespusîn 
lumină clară decursul mişcărilor pentru li
bertate a generaţiunil din 1848. 

în BucurescI s'aü ţinut dóué conferinţe, 
în una simpaticul Ionel Grădiştean a arétat 
însemnătatea, ce o aü Românii transilvăneni 
pentru statul român; eră în ceealaltă cu
noscutul publicist B. Delavrancea a espus 
luptele Românilor pentru libertate şi în 
deosebi importanţa istorică a zilei de 15 Maiü. 

în Iaşi manifestaţia a fost impunétóre, 
mergénd în frunte studenţi! cu stindarde 
naţionale, şi intonându-se „Deşteptă-te Ro-

în Bihor înainte de nuntă miri! au da
tori nţa, să se presenteze înaintea preotului, 
pentru ca să ţină cu ei catechisare şi să se 
convingă, că ore mirii scifi rugăciunile, cari 
fie care creştin trebue să le rostescă zilnic. 
Atunci miresa duce preotului ca cinste un 
ştergar ţesut de ea. 

Dacă merg într'alt sat după miresa, 
plecă de dimineţă cu multe căruţe, la cal cu 
năfrăml şi clopotele. Carul tras de boi pe 
acolo nu e obiceifi. în căruţa din urmă sînt 
lăutarii, cari în tot decursul drumului cântă 
din hegheghe. Ajungând la casa miresei 
găsesc porta legată, şi numai după multă 
rugăminte şi după rostirea de mal multe 
dicţii le conced, să între. Acest obiceiu îl 
aflăm şi la alte popore. La Italian! de loc 
nu vor, să desfacă porta, până nu întră 
mirele prin vre o ferestă in casă, şi mult 
trebue să caute, până găsesce miresa, carea 
e ascunsă bine. 

La ceremonia cununiei miresa e îmbră
cată în vesmintele el celea mal frumose şi 
mal de serbătore. Pe cap are o cunună. 
Naşii se aşedă la spatele mirilor şi nu 
într'un rînd cu el. Lumini numai naşii ţin 
în mâni. La acelea lumini se uită apoi cu 
mare curiositate după finirea ceremoniei, şi 
dacă-din lumina naşului a ars mai mult, atunci 
zic, că mirele va muri mal înainte, şi întors. 

Mal înainte de ce ar pune preotul cu
nunile pe capul mirilor, naşa aşedă pe capul 
miresei un vel, care-1 portă până într'altă 
zi, când se îmbracă de nevastă. 

Cum scrie Elena Sevastos, miresa ro
mană încă purta pe cap cunună, dar nu din 
flori artificiale, făr din flori de câmp culese 
de ea. Asemenea şi folosirea vălului încă 

mâne". Cuvîntul festiv 1-a ţinut în numele 
Ligel d. prof. universitar Ar. Densuşian 
făcând istoricul zilei de 3/15 Maia şi accentuând 
datoria tuturor Românilor de a jertfi pentru 
triumful causei naţionale. 

în Iaşi, pe cum aflăm în foile ungu
resc!, mulţimea a plecat spre consulatul 
austro-ungar spre a demonstra acolo în 
contra Magiarilor, dară poliţia a împedecat 
demonstraţia. 

Serbări impuoetore aă mal fost în 
Galaţ, Brăila, Ploesci, Craiova, Bârlad, Pitesc!, 
Caracal, Buzefi etc 

Serbările acestea aă causat multă amă
răciune şoviniştilor noştri. Dar ce să le 
facî? EI opresc pe Români de a serba în 
linişte a casă; deci nu-I cuprindă mirarea, 
nici nu le cadă grea, dacă sentimentul naţional 
se manifesteză cu atât mal intensiv acolo, 
unde pote. adecă în străinătate. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

„Osservatore Romano" comunică 
epistola, ce a adresat-o Papa cardinalului 
Ferrari. Papa scrie archiepiscopuluî de 
Milano, că l-au consternat forte mult 
turburările şi escesele din Italia, ele înse 
sînt fructul acelor idei perverse şi a co-
rupţiunii morale, cari spre dauna religiunii 
se propagă nepedepsite. în loc de a le 
băga în samă acestea, sint dmeni, cari 
declară de complici în escese pe cetăţeni 
pacinici din simplul motiv, că aceştia sînt 
credincioşi bisericii şi Scaunului Apostolic. 
EI nu vor, să scie, de şi ar pute, să o 
scie, că biserica nu are nimica comun 
cu turburările plebei. Airia aă, să se 
cerce provocatorii tulburărilor. Mai du
reros l-aii atins pe Sfinţia Sa insultele 
îndreptate în contra archiepiscopuluî de 

era întrebuinţată la vechil Romani la cere
monia cununiei, dar vălul acoperia nu numai 
mirăsa, ci şi pe mire. 

E de tot comic, să vedl înainte de 
„Isaie dânţuesce", cum miresa se silesce, să 
atingă piciorul mirelui, şi dacă îi succede, 
atunci e voiosă şi bucurosă, că bărbatul el 
o să ajungă sub papuc. Firesce mirele e 
cu mare băgare de samă, căci, Domne fe-
resce, mare ruşine ar fi pe capul ţăranului, 
ca nevasta lui să fie mai mare, şi în fine 
drept şi are, căcî nevestele lor nu portă 
pălărie ca damele inteligente. Acest obiceiu 
îl găsim şi la Francezi. Când mirii au, să 
primescă binecuvîntarea, mirele cercă, să 
îngenunche pe haina miresei, şi dacă ÎI suc
cede, atunci pentru miresa domnirea în casă 
pentru tot de una e perdută. 

Tot în Bihor când Iese miri! din bise
rică, miresei i-se dă un pistol încărcat, din 
care trebue să împusce in semn de mulţămită, 
că a ajuns timpul cununiei, şi să arete, că 
este şi va fi curaj osă. 

întorşi nuntaşii de la cununie se aşedă 
la masă, începe starostele cu o mulţime de 
oraţii, dicţii, la fie care personă oficiosâ de 
la ospăţ potrivesce câte una, ba încă şi la 
fie- care piesă de mâncare rostesce câte o 
dicţie, pentru esemplu când aduc varda pe 
masă, atunci starostele zice: 

A i d e curechiul, 
încărcat cu cărnuri, 
Asta-I a Românului 
Plăcută mâncare, 
Făcut cu gălusce, 
Cu borş de pe huşte, 
îl mancă şi domnii 
Cu multă Iubire, 
Ba-1 mancă şi călugării 
Din mănăstire. 

Milano Ferrari, care e membru al sacrului 
colegiu al cardinalilor. Insultele nu ating 
atâta persdna lui, cât principiul, care-I 
representă cardinalul Ferrari. îşi pdte-
omul închipui, că unde va duce lupta, 
ce se continuă în contra auctorităţii, 
episcopesci: prin lupta acesta se submi-
neză însă-şi auctoritatea preste tot. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Luni s'a terminat desbaterea specială 
asupra proiectului de lege despre aso-
ţiările de credit primindu-se cu unele 
modificări stilare. 

Luni a fost aspru atacat în dietă 
deputatul Lepsényi, fiind că s'a publicat 
în fruntea foii lui „Magyar Néplap", că 
ajutat fiind de un magnat pote distribui 
gratis broşura lui Zimándy „Ludovic 
Kossuth înaintea tribunalului istoriei". 
Atacatorul a fost Komjáthy, care între 
aprobările dietei întregi a apostrofat pe 
Lepsényi pentru lipsa de pietate faţă cu 
Kossuth. Marţi Lepsényi, care nu a fost 
de faţă, când l-au atacat, s'a rugat de 
Iertare în dietă. 

Până în 6 luniü nu se mai ţin şe
dinţe de cât numai de formă. 

Guvernul are de cuget a retrage 
proiectele de legi referitóre la pactul 
cu Austria. Guvernele ambelor părţi ale 
monarchiel s'aü înţeles, că status quo să 
rămână până în 1903, când espira tote 
tractatele comerciale închiate cu statele 
străine. Atunci saü se închie pact nou 
cu Austria, saü fie care parte Îşi reguléza 
afacerile sale vamale şi comerciale. Până 
în 1903 cuota o va stabili din an în an 
monarchul. 

După ce s'au ospătat bine şi şl-att 
petrecut destul, se gată de plecare, dar 
înainte de a părăsi miresa casa părintescă,, 
i-se cer Iertăciuni de la părinţi, fraţi, surori. 
Asta o îndeplinesce naşul. Apoi mai cântă 
o mulţime de hori de jale, pe cum: 

Nime nu-I înceluită 
Ca fata, când şe mărită, 
Că dă mâna c'un ţgran, 
Pe care nu-1 văcju şohan. 
îea-ţl, miresă, ziuă bună 
De la tată, de la mumă, 
De la fraţi, de la surori, 
De la grădina cu flori, 
De la strat cu busuioc, 
De la feciori, de la joc, 
De la strat cu viorele, 
De la prietinile tale. 

Când nuntaşii sosesc la casa mirelui,, 
încep a chiui: 

Ieşi a fară, socră mare, 
Că ţl-am adus lucrătore, 
O noră ca şi o fiore; 
Ne-am plimbat într'o grădină 
Şi ţl-am adus o gospodină. 

Ba o mai şi năcăjesc pe socra mare 
chiuindu-î: 

Ieşi a fară, socră mare, 
Că ţl-am adus peptenăt6re, 
Să te peptene pe cap, 
Cu un dărab de lemn uscat. 

Er socra mare iese înaintea nore! sale 
cu sare şi cu un colac. Sarea şi colacul 
însamnă, că noti căsătoriţii să aibă tot de 
una noroc la semănături de grafi, şi să nu 
le lipsescă nimic din celea trebuineiose 
la casă. 

în unele părţi maî iese socra înaintea 
norel sale şi cu miere şi unt zicând: 

Ett v8 dau pâne, miere şi unt, 
Dumnezeu să ve dea dulceţă pe pămînt. 
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Ministrul Perczel a dat o nouă or-
-dinaţiune în contra- socialiştilor. El în
drumă auctorităţile municipale şi comunale, 
să supravegheze strict activitatea reuniu
nilor de lucrători, şi unde se observă 
abatere de la statute, imediat să disolve 
reuniunea. Asemenea să urmărescă pe 
socialişti şi acolo, unde nu aii reuniuni, de 
ore ce ei se inscriu cu grămada ca membri 
în reuniunile esistente silindu-se, ca 
ajungând la maioritate în ele să le dea 
direcţiune socialistă. 

Marţi după închiderea şedinţei dietale 
câţi va Kossuthiştî nemulţămiţî cu umi
lirea lui Lepsenyi l-au atacat cu basto-
nele, când era, să părăsescâ parlamentul. 
Eroii aceştia aii fost deputaţii Olay şi 
Pichler, cari au aţîţat şi mulţimea de 
stradă asupra lui Lepsenyi. Prima lovitură 
a primit-o Lepsenyi de la Olay, apoi a 
năvălit plebea asupra lui, şi numai cu 
ajutoriul poliţiei a scăpat până la trăsură. 
Guvernul a sciut, ce se pregâtesce. Dară 
Lepsenyi este deputat oposiţional antikos-
suthist şi pe lângă aceea preot catolic. 

Delegaţiunile. 
Ambele delegaţi uni au avut Luni 

şedinţe plenare. 
în delegaţiunea austrică s'a per-

tractat budgetul ministeriuluî de esterne. 
Ablegaţii de şi au încredere în condu
cerea afacerilor esterne, totuşi nu întrelasă 

Miresa unge apoi uscioriî de la uşe cu 
untul primit, ca să depărteze farmecele, şi 
să nu potă întră reul în casă. Acest obiceiu 
îl găsim şi la Romani (opul lui Marienescu). 
Miresa romană înainte de a fi întrat în casa 
bărbatu-seu invoca pe zeiţa Unxia şi *apoI 
ungea stîlpii uşii cu unsore de porc ori de 
lup. însemnarea tot ca la ţeranul român. 

în unele părţi ale Transilvaniei şi prin 
Bucovina e obiceiti, că ori ridică miresa 
preste prag, ori ea întră cu mare grije în 
casă, ca nu cum va să atingă uşea ori 
pragul, căci dacă se întîmplă contrariul, 
atunci ţin, că e ceva presemn reu. La Ro
mani pe miresă o duceau pe sus cu mare 
băgare de samă, căci dacă ar fi atins uşea 
ori pragul, era semn reu, şi-ar fi atras mânia 
zeiţei Vesta, căreia ii era consacrat şi 
pragul. 

Lunia apoi sosesc la mire în Ardeal 
aşa numiţii terfari, în Bihor socrii mici. 
Miresa nu se arată, până nu e învelită, 
adecă până nu o îmbrobodesc. în Bihor naşa 
trebue sâ-I facă prima dată conciul miresei, 
apoi îi pune o ciapsă albă jur împrejur 
decorată cu dantele, care e dar de la mire. 
Preste căiţă îi legă o năframă frumosă de 
metasă, eră dar de la mire. Năframa aşa 
e legată, ca dantela de la căiţă jur pe lângă 
faţă să se va4ă, ceea ce-i dă nevestuţei noue 
o înfăţişare forte drăgălaşă şi cu şic. 
Să vedî, că nevestuţa, care ieri era tot cu 
capul plecat şi superată, azi cum e de scu
turată, şi ea scie, că-i şede bine nevastă, şi 
scie, că tote privirile asupra ei vor fi aţin
tite. Condusă fiind în casă, când se începe 
apoi jocul miresei, mal întâifi o jocă mirele, 
apoi socrii mari, socrii mici, pe urmă toţi 
6speţil o învîrtesc de două-treî ori, dar tot 
insul, care o jocă, trebue să dăruescă miresei 
bani, după cum îl dă mâna. Pe urmă o 
jocă stegariul chiuind: 

Kusmalin şi busuioc, 
Dă, Domne, la miri noroc, 
La mire şi la miresă, 
Să tră^scă bine 'n casă. 

a-şî esprima nedumeririle. Cu deosebire 
s'a relevat cestiunea pactului comercial 
şi vamal cu Ungaria şi raportul monar
chieî cu întreita alianţă şi cu statele 
vecine. 

Antisemitul vienez Bielohlawek a 
zis, că egoiştii magiari numai pentru 
aceea se opun la întărirea flotei, fiind că 
ea nu e în interesul lor. Magiaril să 
nu se amăgescă pe sine. „Noi Austriacil 
voim pactul, dară vom duce lupta până 
la cuţite, dacă interesele austriace nu 
vor fi considerate cu cuviinţă." — Gomperz 
s'a tânguit, că comerciul austriac perde 
din teren în peninsula balcanică. Pactul 
cu Ungaria îl doresce în interesul de 
mare putere al monarchieî. Ungurii nu 
ar trebui, să invidieze prosperarea 
Austriacilor. — Schucker a vorbit despre 
continua apesare a poporului german, 
prin ce s'a făcut imposibilă o activitate 
parlamentară normală. Recerca pe con
tele Goluchowski, să influinţeze, ca ele
mentul german să-şi păstreze posiţia din 
trecut, ca nu cum va preponderanţa 
elementelor slave să ducă lucrul la 
desfacerea de Germania şi la aruncarea 
monarchieî în braţele Rusiei. — Gorayk 
a apreţiat alianţa cu Germania, dară 
garanta cea mal sigură a păcii şi 
prosperăriî e, ca Austria să fie unită 
şi tare, şi tote naţionalităţile ei să 
fie fericite. — Cehul Kaftan vorbind 
despre politica esterna a zis, că în 
Bulgaria şi Serbia, pe cum se vede, 
armata nu ţine cu dinastia, ci cu po
porul. Cu acesta trebue să ţină şi 
monarchia nostră. Accentueză avantajele 
amiciţiei cu Rusia. — Axmann a salutat 
alianţa cu Germania, înse cu regret a 
constatat, că guvernul austriac urmeză 
o direcţiune contrară în politica internă, 
care se manifestă în sistematica oprimare 
a drepturilor istorice şi tradiţionale ale 
Germanilor. Magiarilor le recomandă, 
să fie mai concilianţi în cestiunea pac
tului. — în sensul acesta aü vorbit şi 
alţi Germani. — Br. Wassilco a atras 
atenţiunea ministrului de esterne asupra 
politicii interne a guvernului ungar, care 
uşor pote, să înstrăineze România de 
cătră monarchia austro-ungară. — Bar-
vinski doresce continuarea bunelor ra
porturi atât cu puterile întreitei alianţe, 
cât şi cu Rusia. Arată, că întărirea 
elementului slav nu e periculosâ monar
chieî. E regretabil, că Rutenilor greco-
catolici din Ungaria voesc a le impune 
cu forţa liturgia magiară în locul celei 
în limba veche slavă. 

Aü urmat apoi mal multe interpelări. 

în delegaţiunea ungară desbaterea a 
decurs mai neted. Propunerea contelui 
Teleky, ca conducătoriul marinei să se 
îndrumeze, să procure şi din Ungaria în 
mesura mai mare productele necesare, 
s'a primit. — Bolgár şl-a esprimat ne
dumerirea cu privire la crescerea din an 
în an a budgetului comun, şi nu e mul-
ţămit cu desluşirile date pentru motivarea 
creditului estraordinar de 30 de milióne. 
Ungaria doresce, ca flota monarchieî să 
fie în stare bună, dară nu are lipsă de 
politică colonială. — După declararea 
ministrului comun de finanţe Kállay, că 
amintitul credit e numai pentru constru

irea unei năi şi pentru conservarea flotei 
în stare bună, discusiunea s'a închis, şi 
budgetul s'a votat. 

Marţi referentul Dumba a răspuns 
la nedumeririle oratorilor din şedinţa de 
Luni. Faţă cu Wassilco şi cu Barvinski 
a zis, că ministrul de esterne nu se pote 
amesteca în afacerile interne ale Ungariei. 
Cere spriginul ablegaţilor, pentru ca pactul 
cu Ungaria să se închie în interesul 
economic şi industrial al monarchieî. 

Franţa. 
Alegerile suplementare s'afl întîmplat 

Duminecă. Oposiţia a învins în multe 
locuri, cât şl-a reparat perderile suferite 
la alegerile generale. Unii capi ai radi
calilor au că<Jut şi la balotaj, dară atarl 
perderl a avut şi guvernul, rămânând 
fără mandat ministrul colonial Lebon, 
foştii miniştri Dorian şi Develle, secretarul 
de stat Delpouche şi alţii. 

Resultatul nefavoritor al alegerilor 
a dat ansă la scirî despre dimisionarea 
cabinetului. Că ore guverna-va Măline 
cu ajutorul monarchiştilor, ori dorâ va fi 
lipsă de o n6uă concentrare republicană, 
nu se pote prevede de pe acum, ci numai 
după ce se vor esamina şi cunosce mal 
de aprope nouăle elemente, cari întră în 
parlament. 

Procesul lui Zola pentru ofensarea 
tribunalului militar s'a reînceput la tri
bunalul din Versailles. 

Spania şi America. 
Ministrul president Sagasta vorbind 

în camera spaniolă despre crisa ministe
rială a declarat, că miniştrii morboşi ori 
obosiţi ai cabinetului precedent ati fost 
siliţi, să se retragă. Cele 7 luni de gu
vernare a cabinetului i-se par ca 7 ani, 
atât au fost de grele. Ministeriul cel 
nou în împrejurările actuale nu representă 
numai partidul liberal, ci în tragă Spania. 
Programul cabinetului îl vor determina 
împrejurările. 

Din Cuba se anunţă, că insurgenţii 
s'afl declarat pentru Spania şi sînt gata 
a lupta alăturea cu armata spaniolă spre 
a învinge pe Americani. 

Pregătirile de răsboiu se continuă 
de ambe părţile, şi se aşteptă în curând 
lupta navală pe Oceanul Atlantic. 

Americanii spre a împedeca comu
nica ţiunea între Spania şi coloniile ei ati 
tăiat cabelurile. Guvernul spaniol e ho-
târît, că dacă Americanii vor nimici şi 
cabelul, prin care Spania comunică cu 
Cuba, Saniolil vor tăia tote cabelurile, 
ce duc în Statele Unite, aşa, cât comu
nicarea telegrafică transmarină va fi 
sistată de tot. 

Entusiasmul, ce I-a cuprins pe Ame
ricani după învingerea de la Manilla, s'a 
răcit. El văd, cât de anevoiosă este 
debarcarea în Cuba. O parte a popo-
raţiunil începe, să murmureze în contra 
iniţiatorilor răsboiulul. 



Nr. 21 U N I R E A Pag. 165 

Corespondinţe. 
Găţălul român la 17 Maiü 1898. 

Onorată Redacţiune 1 
După ce colonele „Unirii" stau deschise 

pentru desluşirea multor cestiunl, ce ating 
interesele fie morale fie materiale ale bise
ricii şi ale preoţilor, ce-s chemaţi a servi 
acelea interese, vé rog a da loc în „Unirea* 
pentru bunăvoitorea desluşire din partea 
cutărul va confrate următoreî cestiunl. 

Art. de lege XVI din 1894 prin § 4 
dispune, ca să se pertracteze lăsămintele de 
ereditate din oficiu, spre care scop judecătoria 
cercuală reg. pretinde estradarea datelor 
matriculare necesare din oficiu, şi preoţii 
sînt recercaţi nu numai în cause orfanale, 
ci de ordinaria în tote caúsele de ereditate, 
să estradea fără competinţă datele matri
culare, şi acésta o prediud pe basa art. leg. 
XXXIII din 1894 § 33 şi 94. Fiind că înse 
§ 94 al legii citate enunţă că „conducătorii 
de matricule cei confensionall sînt îndreptăţiţi 
şi obligaţi şi pentru mal de parte a estrada 
după modalităţile de până acuma estrasele 
matriculare," modalităţile de până ce a 
întrat în vigore art. lege X X X I I I din 
1894 aü fost, ca preoţii să primescă compe-
tinţele sale moderate pentru cólele familiare, 
ce se poftiaü la pertractarea lăsămintelor 
de ereditate, întrebarea e deci, că pe ce 
basă ne lipsesc judecătoriile reg. cereuale 
de modestul nostru venit primit ca rebonificare 
pentru ostenéla purtării matriculelor ? Şi 
acest lucru e cu atât mal batétoriü la ochi, 
cu cât art. de lege XVI din 1894 prin § 73 
dispune espres. că preoţii sînt datori la 
provocarea notarilor publici reg., să estradea 
cólele familiare gratuit şi fără timbru numai 
pentru pardidele, ce şi-au legitimat pau
pertatea. 

Că pe matriculanţil civili, pe cari şi 
aşa îi plătesce statul, săi silescă statul în 
interesul séü a estrada fără de taxă estrasele 
matriculare, pe cum enunţă § 33 al legii 
citate, acesta e uşor de priceput. Dară ca 
pe preoţi, cari nici de Ia stat, nici de la partide 
nu se rebonifică prin nimica pentru conducerea 
matriculelor, să-i silescă la aşa ceva, e lucru 
abnornial şi tot o dată neecuitabil. 

Subscrisul basat pe legile şi ordina-
ţinnile anterióre legilor nóué bisericesci din 
1894 am denegat judecătoriei reg. cereuale 
din Şimlefi estradarea gratuită a datelor 
matriculare recerute la pertractarea lăsă
mintelor de ereditate, în cari nu sub serva 
causa de mironitate. Judecătoria înse m'a 
ameninţat cu § 94 alinea a 2-a al art. de 
lege X X X I I I din 1894, prin care se croesce 
o pedepsă de închisore de o lună şi amendă 
de 600 corone, dacă nu voiü satisface în 
timp de 8 zile provocării ei de sub 
Nr. 6227/1897. De atunci înse aü trecut 
deja zece luni, şi eü tot nu î-am sastifăcut. 
Ce e drept, nici pedépsa nu mi-'a croit 
până acuma. Dară de atunci în eóce erăşl 
m'a provocat, să-I estradaü alte şi alte date 
matriculare, neluând în consideraţie motivele 
produse în scripta mea, prin care am refusat 
împlinirea cererii judecătoriei respective. 

AtarI caşuri, în urma comasărilor şi 
segregărilor ivindu-se necesitatea construirii 
nóuélor cărţi] funduare în unele parochii, 
pot, să obvină cu sutele, ba şi de altmintrea 
fiind cărţile funduare forte complicate, pentru 

că de când le-a, făeut statul, omenii noştri 
nu şl-afl mai bătut capul, ca să şi-le reguleze, 
şi astăzi stafl moşiile alor zeci şi sute de 
omeni dintr'o singură parochie mai impopo-
rată pe moşii lor, cari îşi dorm somnul 
morţii deja de zeci de ani. Ast fel stând 
lucrul, de la sine se înţelege, că deslegarea 
acestei cestiunl e de interes mare pentru 
clerul rural, care nu are timp, ca cu zilele 
să stea legat de masa de scris şi să orbece 
prin celea matricule după datele, ce le 
trebuesc domnilor de la scaun. Preoţii să-şî 
părăsescă economia câmpului, isvorul capital 
al substinţei sale, fără ca cine va să-şî bată 
capul, ca pentru lucrul din cancelarie să fie 
rebonificati cu ore ce ? 

Acesta cestiune am dorit a o suleva 
dând ocasiune celor mai esperţl în §-ii le
gilor a o clarifica şi comenta, de se pote, 
ast fel ca să fie un razim preoţimil întru 
apărarea drepturilor, ce-î scutesc interesele 
materiale faţă eu nisce individi, cărora numai 
atunci le tignesee, dacă pot ciuntă emolu-
mentele bietului cler. 

Graţian Flonta 
preot gr. cat. 

Cătră Onorabilul Public român! 
Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru român îşi va ţine adunarea generală 
ăst an în ziua de Rusalii aici în Haţeg, 
pentru care scop cetăţenii acestui opid s'au 
constituit în secţiuni, ca să potă face plăcute 
tuturor ospeţilor momentele petrecute aici. 

Deci pentru primire şi mcuartirare sînt 
poftiţi toţi P. T. ospeţl, carî voesc a lua parte 
la acesta sărbătore şi voesc a ave cuartire 
la privaţi, să se insinueze la subscrisul încă 
de timpuriu, cel mult până în 2 îuniii a. c. st. n. 
spre a pute face disposiţiunile necesare pentru 
incuartirarea ospeţilor. 

Haţeg la 18 Maitt 1898» 
Nicolae Sânzian 

preşedinte. 

Mulţămitâ publică. 
Spectabila Dómnà Maria Marin din Blaş 

a binevoit a dona pentru biblioteca Societăţii 
nostre de lectură un însemnat numér de cărţi 
de valóre. Pătrunşi de recunoscinţă ne simţim 
îndemnaţi a aduce şi pe acésta cale celea 
mal căldurose mulţămite generóse! donatóre. 

Pentru „Societatea de lectură Inocenţiu 
Micu Clain" 

Blaş la 20 Maiu 1898. 
Victor Macaveiu Simeon Moldovan 

preşedinte. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Escelenţa Sa î. P. S. D. Mitropolit la 

serbâtorea înălţării Domnului a celebrat cu 
mare asistinţâ, eră după terminarea sfintei 
Liturgii a ieşit în procesiune la binecuvîntarea 
ţarinelor participând forte mult popor la 
acesta frum6să procesiune. 

Concurs. La parochia Lupoia din pro
topopiatul Dergeî s'a escris concurs cu 
terminul de 15 luniu a. c. pe lângă emo-
lumentele: 1. Casă parochială de lemn cu 
2 încăperi şi tindă; 2. şură, poetă pentru 
10 vite, grânar şi coteţe, tote de lemn, 
şi intravilan cu grădină frumosă; 3. porţiune 
canonică 26 jug. 454D 0 comasată cu venit 
curat de 28 fl. 16 cr.; 4. câte o zi de lucru 
de la fie care casă şi 5. stolarele îndatinate. 

Producţiune musicală-teatrală. în sara de 
21 ac. elevele internatului de fetiţe din Blaş aă 
aranjat o plăcută producţiune musicală-teatrală 
în favorul internatului. Succesul în general 
a fost preste aşteptare. Corul putea de alt 
cum să fie şi mai bun. de asemenea şi de-
clamarea mai bine alesă. Isteţimea, cu care 

s'a predat Bianca, a fost surprindëtôre de la 
nisce eleve, şi jucătorele au fost viu aplaudate 
de numerosul public, în fruntea căruia era 
î. P. S. Sa Dl Mitropolit. Rolele mai obo-
sitôre le-aù avut Maria Ripean şi Silvia Drăgan, 
cari aù şi plăcut nespus publicului prin jocul 
natural, neforţat şi forte . simpatic. Emilia 
Ciobota ca princesă şi Veturia Lazar ca orbă 
au avut câte va scene pline de sentiment, 
pe cari le-aù produs aşa de bine. Rolurile 
secundare, de asemenea au fost jucate cu 
succes de Leontina Măcelăria şi Augusta Gosma. 
Forte mult a plăcut apoi tabloul viu „Madona 
de Lourdes" cu eleva Maria David ca ma
dona, Maria Ripean şi Const. Laza ca fa
milia angleză şi Paraschiva Vintilă ca Berna-
deta. — Orchestra studenţilor, carea a cântat 
şi noua composiţie a prof. 1. Mureşan „Polca 
française" dedicată din acest prilej interna
tului de fetiţe, — cum şi mai multe bucăţi 
între pause, — ne face. să o felicităm pentru 
progresul dovedit. — Venitul curat al serii 
a fostAde aprope 60 fl. 

întâmpinare. Primim urmàtôrele şire: 
Onorată Redacţiune! în Nr. 17 a „Unirii" 
aţi avut autorisare diu partea unui aşa 
numit „loan Oltenescu". De bună samă forte 
v'a rugat, ca să binevoiţi a desminţi cele 
publicate în „Peşti Naplo" despre trecerea 
creştinilor noştri la rom. catolici. _ Am onôre 
a mă recomanda din parte-mî: loan Oltean 
înveţătoriu gr. cat., singurul care nu numai 
la noi, dar în imprejurime sînt cu acest 
nume. Altul loan Oltean pe la noi ntt 
esistă, cu atât mai puţin „loan Oltenescu 
proprietariu în Mureş Săngeorgiu". Prin 
urmare ôre cine din rea credinţă s'a folosit 
de aşa ceva în numele meu. Nu am nici 
o cunoscinţă despre numita „îutimpinare", 
cu atât mai puţin ieau răspunderea în 
faţa On. Public despre cele cuprinse în ea. 
Mureş Săngeorgiu la 11 Maiu 1898. loan 
Oltean înveţătoriu. 

Dare de samă. Pentru opul meù T. I . 
„Jertfa creştinilor" aû solvit preţul: III. Din 
Archidiecesă : (Continuare.) On. ïoan Măr
ginean, Işidor Rus, Nicolaù Medeşan, Aurelitt 
Hartan, l o a n Popa , Vas i l i ă 8 u c i u , M a x i m 
Hulea, Alesandru Albini. Nicolaù Laţ, loan 
Aron, Basiliû Băcilă. Ştefan Lita, loan 
Handrea, FilipDocolin, ïoan Mihălţan, Artimon 
Blăşan, loan Deac. Georgiù Aron, Diouisifi 
Velieea, Basiliû Dancu, ïoan P. Pëcuraritt, 
Victor Moldovan din protopopiatul Blaşului, 
Simeon ,Pintea, ïeronim Danilă, Augustin 
Laurenţiu, ïoan Moldovan, Petru Rus, ïoan 
Péter, Ştefan Colceriù, Lazar Stupinean, 
Basiliù Calian, Simeon Pop. Laurenţiu Voda, 
ïoan Pop, ïoan Bozac, Constantin Rus, ïoan 
Micu, Alesandru Lupan, ïoan Chiciudean, 
Basiliû Şuteu din protopopiatul Cătinel, Si
meon Marcu, ïoan Tat, ïoan Gherghel, ïoan 
Şara din protopopiatul Cichindealuluï, ïoan 
Mihalca, Eliseiû Moga, Samuil Pop, Nicolaù 
Giurgiu, ïoan Laslo, Laurenţiu Pascu, ValeriÛ 
Pop, Augustin Cosma, Gavriil Pop, ïoan 
Romonţan, ïoan Pop (Gilău), Petru Dan, 
Vasiliû Papfalvi, Andreiù Felderean, ïoan 
Topan, Basiliû Pop, Teodor Selëgian, ïoan 
Bochiş, Teodor Petran din protopopiatul 
Cluşulul, Gregoriû Sabo, Teodor Giurgiu, 
Ilariû Ciungan, ïoan Petean, Aurelia Poruţ, 
Basiliû Hopârtean, ïoan Blaga, ïoanichitt 
Schiopu, Aureliu Pop, Simeon Petean, Dio-
nisiû Morariû, Michail Hodârnëû, Basiliû 
Poruţ, Valeriû Rus din protopopiatul Coşocnel, 
(Va urma.) Dr V. Szmigelski. 

f Eugen Orişan. Subscrişil cu inimă 
frântă de durere în numele lor şi al tuturor 
rudeniilor aduc la cunoscinţă trecerea din 
viaţă a preaiubitului lor tată, moş, ginere şi 
socru Eugen Orişan mare proprietar, membru 
virilist al congregăţiunii corn. Cluş etc., 
întîmplată în 25 Maiû a. c. în comuna 
Bercheieşul de câmpie în anul al 60-lea al 
etăţii şi al 5-lea al veduviei. Reghinul 
săsesc la 25 Maiû 1898. Sidonia măr. Dr. 
Popescu ca fiică. ïonel ca nepot. Ecatarina 
G. Marinoviciù ca sôcrà. Dr. ïoan Popesco 
ca ginere. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Generaţia literară de la 1848. 
Disertaţiune cetită la serata literară aranjată de casina română din Blaş !n 24 

April 1898, Dumineca Tomil. 

I. 

Mie mi-a venit partea, să încheia frumosul ciclu de serate 
literare, iniţiate din bunul gând al reuniunii nostre de femei. 
Venindu-mi în minte vorba din bătrâni, că „sfârşitul este podoba 
ort cărui lucru", vrând nevrând mi-am pus întrebarea: Ore cum 
să sfârşesc, ca să fie bine, să nu conturb bunele impresii, cu cari 
Dvostre în tot de una V'aţI depărtat de la seratele de până acum ? 

Etă, stimat public! o problemă pentru mine pe cât de ono
rifică, pe atât de grea. Greutatea problemei pare că se potenţeză 
chiar şi prin importanţa istorică a zilei, ce ne-am ales pentru se
rata de acum. 

Numai după o îndelungată cumpănire m'am mândrit cu gândul, 
că pote voift întruni complacerea Dvostre, şi-mi veţi acorda bine-
voitorea atenţiune, când cerc, să Ve presint un modest tablou al 
generaţiunii literare din trecut: generaţie, pe care literaţii noştri 
o numesc,, generaţia de la 1848". 

II. 

Totă Europa este în dulce îubileu. Nemurile serbeză ani
versarea anului memorabil 1848. Acest an a reînviat poporale, a 
rupt lanţurile iobăgiel şi a deschis căi largi libertăţii, egalităţii şi 
frăţietăţii: trei mari principii, la cari tind tote poporele civilisate. 

Curentele acestui an a străbătut şi inimile poporului român 
din Orientul Europei provocând epoca de renascere naţională. 
Poporul român, care până atunci era legat de glie, de o dată se 
vede stăpân pe moşia sa. Limba românescă îşi recâştigă drepturile 
sale naturale, şi totul dă semn de o nouă viaţă. 

Accat& rcnasccrc o datoriţii unei pleiade de bărbaţi desinte-
resaţl, bărbaţi providenţiali, cari cu puterea închipuirii aă desvelit 
viitoriul poporului românesc şi au tras brezdele pentru contimpuranl 
presimţind, ce este în aer, şi mergând ca şi nisce cesornice cu 
câte va minute mai înainte. Aceşti bărbaţi formeză generaţia de la 
1848, generaţie, care plină de entusiasm, de iubire faţă cu neam 
şi patrie a creat perioda cea maî strălucită în literatura românescă 
periodă, care se estinde de la 1840—1860. 

Generaţia acesta a deschis lupta pentru idei, luptă, pe care 
aft dus-o cu multă abnegaţie. Totă viaţa şi-au pus-o în servitul 
nemului românesc, pe care voiafl cu ori ce preţ, să-1 deştepte şi 
să-l aducă la posiţia,' ce I-o reclamă trecutul şi aptitudinile sale 
etnice. Lor avem de a le mulţămi consciinţa redeşteptării nostre, 
redeşteptare, care ne-a pus în contact cu apusul civilisat şi a 
rupt vălul obscurantismului, ce vecurî de-a rîndul ne-a ţinut 
încătuşaţi 

Din mijlocul acestei generaţiunî străluciră câte va talente 
originale. Ast fel au fost din colo de Carpaţî Costache Negruzzi 
întemeiătorul prosei în Moldova, Bolintinean, care se făcu cunoscut 
prin baladele sale istorice, Grigore Alesandrescu, poet filosof şi 
fabulist fecund, Niculae Bâlcescu, care celebră epoca lui Mihaiă 
Vitezul, şi mal pe sus de toţi Vasile Alesandri. pe care aşa de 
nimerit ni-1 caracterisezâ poetul Eminescu în versurile: 

Şi-acel rege-al poesieî, vecinie tiner şi ferice, 
Ce din frunză îţi doinesce, ce cu fluerul îţi zice, 
Ce cu basmul povestesce, — veselul Alesandri, — 
Ce 'nşirând mărgăritare pe a stelei blândă rază 
Acum seculii străbate, o minune luminezâ, 
Acum rîde printre lacrimi, când o cântă pe Dridri. ] ) 

La noi s'au destins Andreiu Murăşan, preotul deşteptării 
nostre, pe care Vi-s a dat ocasiunea, să-1 eunosceţi în una din 
seratele de maî înainte, canonicul Timoteiu Cipariu, adânc scrutător 
al tainelor limbii românesc!, Bărnuţ Simeon, vestitul orator de la 
3/15 Maifi, Treboniu Laurian, Papiu Ilariu şi alţii. 

' ) M. Eminescu. Poesil p. 30 

Cadrele unei serate înse nu ne permit, ca să ne dimitem în 
apreţiarea tuturor acestor bărbaţi literari. Pentru aceea ne vom 
restrìnge la figurile acelora, a căror personalitate şi activitate 
literară şi politică s'a adâncit mai bine în inimile poporului 
român. Aceia credem, că sînt Vasile Alesandri, Demetrifi Bolin
tinean şi Niculae Bălcescu. în munca spiritului lor se sintetiseză 
totă epoca de la 1848. în viaţa şi activitatea lor se reflectezâ 
ea şi într'o prismă tipul întregel generaţiunî. 

Născuţi şi crescuţi toţi trei pe acela-şi pămînt, martori al 
stărilor, cari dălnuiau în ţările române în primele decenii ale 
véculul al 18-lea, de o potrivă au contribuit prin lucrările lor 
literare şi politice la deşteptarea simţului naţional şi a patriei Iubire. 

în special Vasile Alesandri 50 de ani a stat necontenit în 
fruntea naţiunii. El a scos întâia óra la lumina comóra poesiilor" 
poporane, poesil, pe cari le numesce „comori nepreţuite de 
simţiri duióse de idei înalte, de notiţe istorice, de crederi super-
stiţiose, de datiui strămoşesci şi mal cu samă de frumseţi poetice 
pline de originalitate şi fără semăn în literaturile străine". *) N'a 
fost vale şi munte, sat ori colibă romanésca, pe unde să nu fie 
umblat Alesandri culegând cu neastîmpăr inspiraţiile poporului,. 
Din acesta poesie virgină s'a inspirat Alesandri, de aici a 
împrumutat limba dulce şi curgètóre, pe care atât de bine a sciut, 
să o potrivéscà în tote creaţiunile sale poetice. Sub farmecul 
poesieî poporane a scris dînsul primul volum de pe poesil între 
anii 1842—1852 întitulat „Doine şi Lăcrimiore". 

Doină, doinită! 
De-aşl ave o pulculiţă 
Cu flori galbine 'n cosiţă, 
Cu flori roşii pe guriţă 1 

Hal copil cu volnicie, 
Să scăpăm biéta moşie 
De păgâni şi de robie ! 2 ) 

Acesta e accentul, care vibrézà lira lui Alesandri în volumul 
doinelor. Accent lin şi duios ca şi adiările plăpânde ale unul 
vînt căldicel, accente, cari se ridică şi devin energice, când durerea 
se revarsă preste sufletul Românului. 

Când poporul român părea părăsit şi urgisit, atunci şi-a 
ridicat Alesandri glasul din trimbiţa înviăril, ca să se trezescă 
poporul românesc. 

Alesandri zicea naţiunii : 
Voi, cc staţi in adurmire, voi, ce staţi în nemişcare, 
N'audiţI prin somnul vostru acel glas triumfător, 
Ce se 'nalţă pân la ceruri din a lumii deşteptare 

Ca o lungă salutare 
Cătr' un falnic viitor? 

Nu simţiţi inima vostra, că tresare şi se bate? 
Nu simţiţi în peptul vostru un dor sflnt şi românesc 
La-acel glas de inviare, la-acel glas de libertate, 

Ce pătrunde şi rèsbate 
Ori ce suflet omenesc? 

Totă lumea se deşteptă din adânca-I letargie. 
Ea păşesce cu pas mare cătr'un ţel de mult dorit. 
A ! Treziţi-ve ca dînsa, fraţii mei de Românie I 

Sculaţi toţi cu bărbăţie! 
Ziua vieţii a sosit ! 3 ) 

La acest cântec sufletele amorţite s'au deşteptat. Dar poetul 
a trebuit să iea drumul esilului, să pribegescă prin ţări străine, 
în pribegia sa a cutrierat cabinetele europene şi le-a pregătit 
pentru o mare operă, operă, pe care aù de gând, să o ducă în 
deplinire fraţii de acela-şî sânge, de aceea-şi limbă. Moldova şi 
Muntenia voesc, să se unéscà într'un singur stat. 

Hora Unirii este espresiunea simţemîntuluî obştesc de pe 
acele vremi cântând, că: 

Unde-I unul. nu-I putere 
La nevoi şi la durere. 
Unde-8 doi, puterea cresce, 
Şi duşmanul nu sporesce. 4 ) 

Cu unirea se pun temeliile unui stat român puternic, 
în momentele de pace şi linişte ale poporului român poetul 

rege ne descrie în mod farmecător frumseţele ţării şi traiul poporului. 

' ) V . Alexandri, Poe3ÌI pop. ale Rom. p. X L I . 
2 ) V . Alexandri, Opere compi., Poesil voi. I . p. 5, 7. 
3 ) V . Alexandri, Opere compi, Poesil voi. I . 257. 
4 ) V . Alesandri, Opere compi., Poesil, v. I . p. 387. 
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în aceste descrieri intitulate „Pasteluri" Alesandri este maî 
desevârşit. Tablourile cele maî vil ni-se desfăşură înaintea ochilor 
la cetirea „Concertului în Luncă", „Sfârşit de tomna", „Plu
gurile" etc. . 

Etâ un esemplu: 
în poena tăinuită, unde sbor luciri de lună, 
Fldrea ospeţilor Luncii cu grăbire se adună, 
Ca s'asculte-o cântarăţi revenită'n primăvară 
Din străinătatea negră, unde-î viaţa mult amară. ' ) 

Pentru tinerime scrie „Legendele", o serie de poesil epice 
cu subiecte istorice naţionale. Personajele acestor legende prin 
faptele, ce sevârşesc, Insuflă în cetitor dragoste pentru trecut şi 
îndemn spre fapte mari. Figurile lnî Dan căpitan de plaiu, a 
lui Ursan, Ştefan cel Mare din Dumbrava roşie lasă urme neşterse 
în închipuirea nostră. Mal târziu, când este pusă la probă vitejia 

' ) V . Alesandri, Opere eompl. Poesil, v. I I . p. 54. 

dorobanţului român, în résboiul din 1877—78, Alesandri ctt Vigórea 
unni tinèr perpetneză acesta vitejie în poesiile „Peneş şi Curcanul", 
„Balcanul şi Carpatul", „Sergentul", „Fraţii Iderî". 

Alesandri a scris mult şi pentru teatru. Repertoarele dile
tanţilor nostri tòte sînt alcătuite din scrierile teatrale ale lui 
Alesandri. în piesele de teatru Alesandri ridiculiseză obiceiurile 
străine şi măîmuţările soţietăţil din Moldova de pe la 1840 în 
cóce. Cine nu va rìde de limbajul păsăresc al cucònel Chiriţa şi 
de figura pocită a lui Herşcu Bucegiul? 

Età, On. public! în ce chip îşi petrece viaţa V. Alesandri, 
fiul vornicului V. Alesandri: scriind şi muncind, pribegind prin 
ţări străine, dar tot de una vesel şi călăuzit de dorul terii, care 
îl urmăresce pretutindenea şi i-se arată prin vèlul depărtării mal 
frumosă şi atragètóre. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. "Wallace. 

(Continuare. > 

„Ce predică el?" 
„O învăţătură nouă, pe cum după pă

rerea tuturor încă nu s'a vestit nici când 
până acuma în Israil. Rabinii nu scitt, ce 
să ţină despre el, şi noi tot asemenea. Unii 
l'aft întrebat, dacă el e Christos, alţii, dacă 
este el Ilie ? Dară el le-a răspuns tuturora: 
„Eu sînt glasul celui ce strigă în pustie: 
Gătiţi calea Domnului!"" 

în momentul acesta pe omul nostru îl 
chemară soţii lui. Când voi, să se ducă, 
zise Valtasar: 

„Spune-ne, prietine, afla-vom pe predi
catorii! încă acolo, de unde veniţi voi? 

„Da, la Bethabara!" 
„Cine altul pote să fie predicătoriul 

acela," zise Ben Hur catră I i a s , „ d a c ă nu 
înaintemergătoriul împăratului nostru?" 

în timp aşa de scurt ajunsese el la 
părerea, că fata nutresee maî multă interesare 
de cât tatăl ei faţă cu persona aceea tainică, 
pe carea o cerea el. 

„Să ne grăbim," zise Valtasar, „eu nu 
8Înt obosit." 

EÎ porniră şi fără de vre-o conversare 
deosebită călătoriră mal de parte, până 
ajunseră la locul popasului de ndpte spre 
apus de la Ramoth-Gilead. 

„Mâne vom, să pornim de dimineţă, 
fiule al lui Hur," zise bătrânul. „Mântuitoriul 
ar pute, să sosescă acolo, mai înainte de ce 
am ajunge noi!" 

„împăratul nu pote, să fie de parte, 
dacă înaintemergătoriul e aci," şopti Iras 
lui Ben Hur. 

„Mâne o vom afla!" răspunse el şi-î 
sărută mâna. 

în ceea zi cam pe la ora a treia ieşiră 
din drumul, pe care merseră, de când pără
siseră Ramoth-Gileadul, şi ajunseră a fară 
pe şesul acela uscat, care se întinde spre 
răsărit de la Iordan. De ceea parte vedeau 
înaintea sa marginea din sus a vechii re
giuni de finicl de la lerichon, carea se în
tindea până în munţii îudeei. Ben Hur îşi 
simţia sângele iuţindu-se, căci el scia, că e 
aprdpe trecetorea. 

aBucură-te, Valtasare," zise el, „în dată 
voin n acolo!" 

Călăuzul Iuţi cămila. în scurtă vreme 
văzură colibi, corturi şi animale de povorâ 

legate, apoi rîul şi chiar lângă ţărmul rîuluî 
o mulţime mare de popor şi din colo la 
ţărmul drept altă mulţime. El băgarâ de 
samă, că Botezătoriul tocmai predica, şi 
grăbiră; dară pe când sosiră mai aprópe, 
adunarea se puse în mişcare, se desfăcu şi 
se împrăştia. 

EI sosiră prea târziu! 
„Să rămânem ai eia," zise Ben Hur 

cătră Valtasar, care-şî frângea manile. „Pote 
să trecă profetul pe aicia." 

Omenii eraù cu mult mai cuprinşi de 
cele audite şi cu mult mai zeloşi întru a 
conversa, de cât să mai bage în samă pe 
cei ce sosiră acuma. Sute de omeni trecuseră 
deja, şi prietinii nostri priviau de perdut 
prilejul de a vede de astă dată pe predică
toriul. Atuucia vădură. cum venia de la rîă 
în óre care depărtare cătră ei un om, care 
oferia o privelişte aşa de neobicînuită, cât 
eî uitară tòte cele alalte. 

Esteriorul lui era dur şi estraordinar, 
aprópe sălbătăcit; pe faţa lui cea angusta 
şi uscată, a cărei colóre era asemenea «er
gamene! murge, şi pe umeri şi pe spate la 
vale cădea părul des, pîrlit de sére. în 
ochii lui era o lucire sebinteitóre. Umărul 
lui cel drept era necoperit. 0 haină de păr 
de cămilă, — aspră ca pănura de corturi a 
Beduinilor, — învălia ceealaltă parte a tru
pului lui şi ajungea până la genunchi; la 
şolduri o strîngea un brîu lat de pele ne-
argăsită. La mers se răzima pe un toeag 
mare. Mişcările lui erau vioi, hotărîte şi 
precaute. Din când în când îşi da din faţă 
în laturi părul nedisciplinat şi iscodia cu 
ochii în jur de sine, ca şi cum ar cerca pe 
óre cine. 

Frumósa Egiptenă privia la fiul acesta 
al pustiei eu mirare, de nu cum va cu scârbă, 
ér apoi ridică perdeaua cortului său de pe 
cămilă şi zise cătră Ben Hur, care îşi oprise 
calul lângă .ea : 

„Acesta e înaintemergătoriul împăra
tului tău?" 

„E Botezătoriul!" răspunse el fără de 
a-şî înălţa privirea. 

Spunând adevărul, Ben Hur era mài 
mult de cât desamăgit. De şi cunoscea obi
ceiurile sihastrilor ascetici din En-Gedi, îm
brăcămintea lor, nepăsarea lor faţă cu ori 
ce judecata a ómenilor, deprinderile lor 
estraordinare de pocăinţă, de şi scia, că va 
găsi pe un om, carele zicea despre sine, că 
e un glas, ce sună în pustie : totuşi visând 
despre împăratul său, carele avea, să fie aşa 
de puternic şi să sevârşescă lucruri aşa de 
mari, nu se îndoise nici o dată despre aceea, 

că înaintemergătoriul aceluia va vădi vre 
un criteriu ori semn al puterii şi stăpâniel 
aceleia, carea o vestesce. Privind la figura 
acesta sălbătăcită zăria cu spiritnl cetele 
curtenilor, cari se obiclnuise a le vedé în 
curtea împărătescă din Roma, şi nu putea, 
să nu facă o asemănare. Turburat, ruşinat, 
perplex fiind putu, să dea numai răspunsul: 
„E Botezătoriul!" 

Altmintrea sta lucrul cu Valtasar. El 
era conscia de aceea, că căile lui Dumnezeu 
nu se îndreptă după voinţa ómenilor. El 
văduse pe Mântuitoriul în Iesle, credinţa lui 
nu se sminti de simplicitatea şi sărăcia, în 
care se presenta dumnezeirea. Eî de aceea 
rămase sedând, cu manile adunate la olaltă 
pe pept şi mişcându-şi buzele în rugăciune. 
El nu aştepta pe un împărat. 

într'aceea. un alt bărbat şedea singur 
pe o petră la ţărmul rîuluî. El părea, că 
se gândesce asupra celor cuprinse în predi-
carea, ce o audise adineaori. Acuma se 
sculă şi se duse mereu de la rîfl îndreptaudu-şi 

Botezătoriul, porniră spre a se întimpina, 
până când depărtarea dintre el mai era 
numai cam de două zeci de paşi. Atuncia 
se opri Botezătoriul, îşi netedi părul de pe 
faţă în laturi, şi când vădu pe străinul acela, 
spre a face atentă mulţimea, ce era de faţă, 
îşi ridică mâna. Toţi se opriră, pentru ca 
să asculte. Când tăcerea se făcuse generată, 
Botezătoriul plecă încet toégul din drépta 
sa şi arătă spre străin. Acum toţi îşi în
dreptară privirile la acesta, şi Ben Hur şi 
Valtasar încă făcură tot asemenea, dară cu 
sentimente deosebite. Străinul înainta curmeziş 
preste un spat gol mereu spre eî. El era o 
figură svelta, aprópe delicată şi întrecea cu 
puţin mărimea mijlocie. Espresia feţei lui 
era liniştită şi precaută ca a unui bărbat, 
care se gândise cu rîvnă asupra unor obiecte 
serióse. Cu acestea se potrivia forte bine 
îmbrăcămintea lui, o haină inferiora Cu 
mâneci lungi, carea ajungea până la glesne, 
de-asupra eî o haină superiora, ce se chema 
talith. Pe braţ purta el obicinuita năframă 
de cap; cordeaua ei cea roşie, carea se lega 
preste frunte, atîrna slobodă de pe braţ la 
vale. A fară de cordeaua acesta şi de o 
tivitură vînătă la marginea din jos a hainei 
superióre întregă îmbrăcămintea lui era de 
pânză albă de in, carea o îngălbenise colbul 
drumului. Ciucurii hainei erau vineţi şi 
albi, pe cum prescria legea pe sama rabi
nilor. Sandalele lui, eraü cât se potè de 
simple. El nu avea nici traistă, nici brîu, 
nici toeag. 
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Inse punctele acestea ale Înfăţişări! Iu! 
cel trei le considerară numai pe de-asupra, 
ore cum ca nisce lucruri accidentale în 
asemănare cu capul şi faţa bărbatului. Mal 
ales de la acesta pornia un farmec, carele-î 
încătuşa pe eî şi pe toţi, ceî ce o vedeafl. 

Capul lui nu era scutit de arşiţa so-
relui. Perul lui atîrna lung şi puţintel 
undulătorhl, avea în mijloc o cărare, era ca
stania şi pe acolo, pe unde era mai tare 
espus razelor soreluî, avea un lustru bălan 
auria. De desubtul unei frunţi late şi a 
unor sprîncene întunecate şi frumos înco
voiate lucian nisce ochi mari de coldre vî-
nătă închisă, cărora le împârtăşia o delicateţă 
estraordinarâ nisce gene lungi, pe cum se 
văd la prunci şi numai a rare ori la bărbaţi. 
La trăsăturile cele alalte ale feţei te-al fi 
îndoit, dacă ele sînt eline ori evreescl. 
Pineţa nasului şi a gurii lui erau neobicinuite în 
esemplarele tipului evreesc. Dacă mai adaugi 
la acestea blândeţa ochilor lui, curăţenia 
colorii feţei lui, ţesătura cea fină a părului 
lui, moliciunea bărbii lui, carea îi cădea 
undulătore pe pept, atuncia nu puteai, să nu 
zici, că el era frumos. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Viaţa Sfinţilor" de Tit Bud, un volum 

8° mare de 416 pag. hârtie fină, tipariti cam 
glab. Cuprinde notiţe din viaţa sfinţilor 
bisericii grecesc! după ordinea cronologică 
a anului bisericesc. La sfârşit are cuprins 
cronologic şi alfabetic, elencul Pontificilor 
de la s. Petru până în presinte şi altul al 
„împăraţilor romani din celea zece secle 
dintâifi". Costă 6 corone. 

„Fllotea sau introducerea la viaţă pi" de 
EUaF"D^mşâer'e fith^I^unulf'volum ìorìè^efws 
şi forte elegant, apărut zilele trecute în 
tipografia W. Krafft din Sibiu. Nisuinţa de 
a publica în românesce cele mai de căpe
tenie cărţi de pietate de ale bisericii catolice 
nu potè de cât să umplă de bucurie pe fie 
care credincios.. Cărţi ca „Pregătire la morte" 
de s. Alfons, ori ca „Imitaţiunea luì Christos" 
de Toma a Kempis. şi „Gartea durerii" de 
Bougand, apoi ca „Filotea" n'ar trebui să le 
bată praful prin librării, ci să fie răspândite 
în massele poporului, căci învăţăturile, pe 
cari cetitorul le scote din ele,-şînt forte 
folositóre. Special vorbind de Filotea, şa, a 
ajuns, să fie tradusă în tòte limbile şi îifcă 
în nenumărate ediţiuni. Traducerea romanésca 
făcută de părintele ieromonach D. E. Domşa 
prin eleganţa technică, în ce privesce 
hârtia fină, tiparul curat cu cadre roşii şi 
formatul manual, a ajuns, să se ridice la 
eleganţa ediţiunilor franceze. 

Ce se ţine de cuprins, ea are instruc
ţiuni pentru pietate, adresate unei femei cu 
numele Filotea de cătră s. Francisc. Instruc
ţiunile acestea se pun în praxă de surorile 
Salesiane, cari sînt constituite în ord călu
găresc. 

Materia tractată se împarte în cinci 
părţi: Partea întâie cuprinde instrucţiuni 
spre a îmbrăţişa viaţa pie, a dóua tractézà 
despre sacramente şi rugăciuni, a treia 
despre virtuţi, a patra despre lupta în 
contra ispitelor, şi a cincia despre întărirea 
sufletului în viaţa pie. învăţăturile acestea 
se predau fie prin simple instrucţiuni, fie 
prin consideratului. Partea a treia special 
cuprinde capitole fruraóse despre feluritele 
specii de amiceţă, despre paciinţă, umilinţă, 
blândeţa, onestitate şi altele. 

Ce privesce traducerea, e bună, are un 
singur defect: e publicată cu ortografie pur 
etimologică şi are câte va neologisme, cari 
ar fi putut forte uşor să fie schimbate cu 
altele românesci. Ortografia e o haină, 
şi ortografia etimologică samănă cu una 
veche, şi omenii cam fug de vechituri; er 
limba e o poddbă, care face un lucru frumos, 
să fie şi mal atrăgător. Şi de ce n'am 
nisui, ca şi haina şi podoba să fie cele mai 
potrivite ? 

Recomandăm cu totă căldura cetitorilor 
noştri acesta carte forte preţiosă. Preţul: 
1 fl. 50 cr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorulul. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fi contribuire 
Ia un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mal adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
t6te bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 

A apărut: 

M. T, Cicerone despre bătrâneţe tradus 
de Andreiu P. Liviă canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarialâ se află de 
vîndare: 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor in trecut şi valorea în presente. 

Studio istorico-canouic de Dr Ale
sandru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se. pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarialâ în Blaş (Balâzsfalva). 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. + pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sală 
agende, după-ce prin legile politico-bisericesci 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficia preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

Editor şi redactor răspundetor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Maşinist diplomat 
Dacă la vre un dominiu ori Domn 

proprietar român ar fi lipsă de maşinist 
pentru îmblătit cu vapor, pe cum şi ca 
practicant la economie ori cancelist în cance
laria economică în timpul, când nu voia 
fi ocupat cu maşina, sînt în stare a primi 
aplicarea acesta. Posed limbile română şi 
magiară. Ofertele eventuale mă rog să mi-se 
adreseze mie în Deag (Degh) p. Radnothr 

Traian Gerasim 
(17) 3—3 maşinist. 

Nr. 2390—1898. (18) 2 - 2 

Publicaţiune de licitaţiune. 
Prin acesta se aduce la cunoscinţa-

publică, că în 10 îuniu n. 1898 la 4 6re 
postmeridiane se va ţină în curtea mitropo
litană din Blaş vinderea prin licitaţiune a 
nreţioselor fmătore de rămasul fericitului 
Mitropolit Dr îoan Vancea de Buteasa. 
Aceste preţiose constau din lanţuri de aur, 
cruci pectorale de aur şi de argint şi inele 
eu petri scumpe. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Maifl 1898. 

Consistorial Mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. 

(19) 1-1 

Convocare. 
Reuniunea de consum societate pe acţii 

în Marga îşi va ţină adunarea generală 
extraordinară în Marga Joi la 2 îuniu st. n. 
în localul institutului, la care acţionarii sînt 
rugaţi a lua parte în persona sau prin delegaţi. 

Program: 1. Raportul fundatorilor despre 
refusarea primirii statutelor şi improtocolarea 
firmei şi presentarea unul noü proiect de 
statute. 2. Desbatere asupra proiectului de 
statute şi primirea lor. 3. Eventuale propuneri 
presentate presidiulul înainte cu 24 ore. 

Din şedinţa consiliului administrativ 
ţinută în Marga la 20 April 1898. 

Direcţiunea. 

Tipografia Seminariului arehidiecesan. 


